2013年年鉴材料

【概况】2013年，党委统战部坚持以邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观为指导，在校党委的领导下，认真学习贯彻党的十八大和十八届三中全会精神，积极落实上级统战部门有关文件精神，围绕学校中心工作，凝聚人心，团结协作，助推发展，圆满地完成了各项工作任务，为建设高水平大学作出了积极贡献。    

【学习贯彻党的十八大和十八届三中全会精神】

统战部要求各民主党派（侨台联、知联会）基层组织将学习宣传贯彻党的十八大和十八届三中全会精神作为首要政治任务，切实做到将十八大和十八届三中全会精神学习好、领会好和贯彻好，以此为契机，进一步加强了自身建设，增强参政议政、建言献策的能力。在实际中，深入开展学习教育活动，不断提升业务能力和工作水平，以实际行动推动学校改革建设和发展。

编印了党的十八大和十八届三中全会精神学习材料及时发到各民主党派（侨台联、知联会）基层组织；举办《“五一口号”的由来、意义及启示》专题报告会；组织党外代表人士参加杨佳同志先进事迹以及其他主题报告会4场；开展“我的同心情，我的中国梦”主题征文活动；召集党外代表人士举行学校工作研讨会；在合肥工大校报开辟专栏，刊载党外代表人士学习心得20份；建立党外代表人士学习交流QQ群。

【扎实开展党的群众路线教育实践活动】

以“坚持党的群众路线，助推学校建设发展”为主题，以为民务实清廉为主要内容，以统战部领导干部为重点，以落中央“八项规定”和校党委“十八项规定”作为切入点，以统战部工作制度建设为抓手，重点加强统战部领导和全体人员的作风建设，及时反映、努力解决统战成员反映强烈的突出问题，努力提升统战部党支部做好新形势下统战工作的能力和水平。制定《统战部党支部深入开展党的群众路线教育实践活动实施计划》；编印《统战部党的群众路线教育实践活动学习材料汇编》；组织4次党外代表人士座谈会，就学校开展党的群众路线教育实践活动及学校建设发展征求意见，共梳理有价值的意见和建议52条；在学校各级人大代表、政协委员、各民主党派（知联会）负责人邮箱发送征求意见函，征求对学校统战工作和统战部意见和建议；完成统战部领导党的群众路线教育实践活动对照检查材料，提出整改措施。

【积极参政议政、助推学校发展】

鼓励和支持学校各级人大代表、政协委员积极参政议政。在“两会”召开前夕，专门召开提案、议案征求意见座谈会，开通两会电子信箱，为各级人大代表、政协委员撰写提案、议案搜集整理发放相关材料，提供支持和服务。在2013年各级人大和政协会议上，学校各级人大代表、政协委员围绕经济社会和学校建设发展共提交提案议案30件。

组织省情、民情、校情考察。组织学校各级人大代表、政协委员、省政府参事和各民主党派（知联会）负责人到南昌“八一”纪念馆、上饶集中营等地参观考察，开展革命传统教育。组织学校知联会成员到岳西安徽省爱国主义教育基地参观考察，组织政协老委员到学校宣城校区等地参观考察，让他们在实践一线了解国情、省情、校情，进一步提高了他们参政议政、建言献策、民主监督和民主管理的水平。

     以多种形式为党外代表人士建言献策创造条件。通过组织召开各民主党派（知联会）负责人、各级人大代表、政协委员校情通报会、工作交流会、中秋座谈会、迎春茶话会等多种形式，广泛征求党外代表人士意见和建议，形成文字材料8份。

【加强党外代表人士队伍建设】

抓好学校各民主党派（知联会）的领导班子建设和思想教育工作。全力支持各民主党派基层组织（知联会）加强政治理论学习和开展组织活动，不断加强自身建设。协助各民主党派按照各自章程和上级规定的发展规模开展组织发展工作，全年共发展民主党派成员20 人；协助完成了1名党外干部桐城挂职的考核工作；在2012年推荐的基础上，学校共有26人担任全国、省、市、区人大代表和政协委员，其中全国人大代表1人，全国政协委员1人，安徽省人大常委2人，安徽省政协常委3人；协助完成了安徽省政府参事室参事人选的推荐和考察工作。

加强培训工作。印发《党委统战部2013年教育培训计划的通知》（党统办字{2013}1号）；举办了民主党派、知联会学习贯彻全国“两会”精神、各级人大代表、政协委员参政议政、校内民主党派基层组织负责人政治交接、党外代表人士4个培训班；选送党外代表人士参加社会主义学院培训2人，第一期党外中青年干部进修班1人，选派党外干部挂职马鞍山博望区副区长1人，选派省委统战部组织学习习总书记重要讲话精神专题研讨班4人。

加强数据库建设。及时对各民主党派基层组织（知联会）以及具有正高级职称以上党外知识分子有关情况及时进行更新。会同组织部门做好党外干部培养、选拔和考核工作。

【组织开展多种主题教育活动】

积极支持各党派基层组织开展活动，认真为其策划安排，全力做好服务工作；按校党委的要求，协助各民主党派开展了形式多样、节俭隆重、注重实效的社会服务和考察活动7项；发动各民主党派成员广泛参与，进一步增强党派组织的生机与活力，进一步深化了"同心"思想。

【做好侨台联和民族宗教工作】

认真落实党的侨务政策、对台政策和民族宗教政策，做好校侨台联工作。加强与省市有关单位以及港澳台侨同胞的联系，开展座谈和工作调研活动2次；积极推进海外统战工作,注意发挥侨、台联作用；组织他们认真学习党的十八大和十八届三中全会精神，召开学习座谈会；举办侨台联参加的“各界人士迎春联谊会”；关心归侨、侨眷和台胞、台属工作和学习，广交朋友，增强友谊；加强侨台联班子建设，全力支持侨台联工作，侨台联主席何晓雄教授当选为中国侨联第九届委员会委员；加强与校内外有关部门的合作，关注师生中特别是大学生中的民族问题和信教情况，及时进行教育引导，为学校稳定做出了应有的贡献。

【推进统战理论研究和宣传工作】

参加华东地区高校统战工作研讨会，统战部提交的论文被选为大会交流论文，设计的统战工作创新案例被大会收录；统战部人员发表统战工作的学术论文3篇；获省委统战部2013年理论创新成果三等奖和统战工作实践创新成果奖。

充分利用各种媒体宣传学校统一战线工作，在学校有关媒体及统战部网页及时刊登统战工作的报道30篇，扩大了统战工作的影响力。

【加强统战部自身建设】

建立和完善了统战部党支部民主生活会等6项制度，制定、完善了党外代表人士座谈会（情况通报会）等10项工作制度和流程，促进了统战工作顺利开展。

【开展关爱和慰问工作】
关心统战成员的学习生活和工作情况，努力帮助他们解决困难和问题。春节前后统战部共计慰问学校党外代表人士以及统战部离退休人员30多人；看望生病住院的老政协委员及亲属3人；支持各民主党派基层组织分别看望了家庭有困难和生病住院人员。

                                           统战部
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