习近平把这五条作为衡量干部的第一标准
原创： 学习中国 
“为政之要，惟在得人”。选人用人是关系党和人民事业的关健性、根本性问题。选人用人有标准，要把政治标准放在第一位。政治标准是硬杠杠。这一条不过关，其他都不过关。如果政治不合格，能耐再大也不能用。11月26日，习近平在主持中共中央政治局第十次集体学习时强调：“选人用人必须把好政治关，把是否忠诚于党和人民，是否具有坚定理想信念，是否增强‘四个意识’、坚定‘四个自信’，是否坚决维护党中央权威和集中统一领导，是否全面贯彻执行党的理论和路线方针政策，作为衡量干部的第一标准。”请随“学习中国”小编一起学习。
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2013年6月28日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在全国组织工作会议上发表重要讲话。
是否忠诚于党和人民。“人之忠也，犹鱼之有渊。”忠诚于党、忠诚于党的事业是党员干部的首要政治品质。“对党忠诚，为党的事业奋斗终生”，是每位共产党员入党时在党旗下的誓言；“对党忠诚、永不叛党”，是党章对党员的基本要求。《关于新形势下党内政治生活的若干准则》规定，“党的各级组织和全体党员必须对党忠诚老实、光明磊落，说老实话、办老实事、做老实人，如实向党反映和报告情况，反对搞两面派、做'两面人'”。习近平指出：“对党忠诚，不是抽象的而是具体的，不是有条件的而是无条件的，必须体现到对党的信仰的忠诚上，必须体现到对党组织的忠诚上，必须体现到对党的理论和路线方针政策的忠诚上。”他强调：“对党绝对忠诚要害在‘绝对’两个字，就是唯一的、彻底的、无条件的、不掺杂任何杂质的、没有任何水分的忠诚。党员、干部要用这样的标准要求自己，自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致，党叫干什么就坚决干，党不允许干什么就坚决不干。”人民立场是中国共产党的根本政治立场。党章第三条党员必须履行的义务规定：“坚持党和人民的利益高于一切，个人利益服从党和人民的利益，吃苦在前，享受在后，克己奉公，多做贡献。” 坚持不忘初心、继续前进，就要坚信党的根基在人民、党的力量在人民，坚持一切为了人民、一切依靠人民。习近平指出：“全党同志要把人民放在心中最高位置，坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益，把人民拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴、答应不答应作为衡量一切工作得失的根本标准。”
是否具有坚定理想信念。“石可破也，而不可夺坚；丹可磨也，而不可夺赤。”坚定理想信念，坚守共产党人精神追求，始终是共产党人安身立命的根本。习近平指出：“我们干事业不能忘本忘祖、忘记初心。我们共产党人的本，就是对马克思主义的信仰，对中国特色社会主义和共产主义的信念，对党和人民的忠诚。我们要固的本，就是坚定这份信仰、坚定这份信念、坚定这份忠诚。”没有坚定的理想信念，不是合格的共产党员。这些年，我们查处了那么多领导干部，他们违纪违法，最后堕入犯罪的深渊，从根本上来说是理想信念的防线崩溃了。领导干部一旦丧失了理想信念，就会把握不住自己，就会迷失方向，不仅会越过做党员的底线，而且会越过做人的底线。理想之光不灭，信念之光不灭。新时代，中国共产党肩负着实现中华民族伟大复兴的历史使命。共产党员要时刻牢记自己的使命和职责，保持共产主义的操守和情怀，坚定马克思主义信仰，坚定社会主义和共产主义信念，并为这种理想信念矢志不渝奋斗，无论遇到什么困难和挫折都不动摇或背离理想信念。习近平指出：“理想信念坚定，是好干部第一位的标准，是不是好干部首先看这一条。如果理想信念不坚定，不相信马克思主义，不相信中国特色社会主义，政治上不合格，经不起风浪，这样的干部能耐再大也不是我们党需要的好干部。只有理想信念坚定，用坚定理想信念炼就了‘金刚不坏之身’，干部才能在大是大非面前旗帜鲜明，在风浪考验面前无所畏惧，在各种诱惑面前立场坚定，在关键时刻靠得住、信得过、能放心。”
是否增强“四个意识”、坚定“四个自信”。“群力谁能御，齐心石可穿”。党的战斗力来自于全党意志的统一，全党智慧的集中，全党力量的凝聚。习近平反复强调要增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，自觉同党中央保持高度一致。他指出：“我们一定要把党摆在心头正中，增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，自觉站在党和人民立场上，对党忠诚、为党分忧、为党担责、为党尽责，竭尽全力完成党交给的职责和任务。”只有增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，自觉在思想上政治上行动上与党中央保持高度一致，才能使我们党更加团结统一、坚强有力，始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。党员干部要牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，坚持以党的旗帜为旗帜、以党的方向为方向、以党的意志为意志，当政治上的明白人。自信是开拓奋进的强大动力，是通往光明的精神支撑。习近平指出:“中国特色社会主义是改革开放以来党的全部理论和实践的主题，全党必须高举中国特色社会主义伟大旗帜，牢固树立中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，确保党和国家事业始终沿着正确方向胜利前进。”没有“四个自信”就没有“四个意识”。坚定“四个自信”，才能保持政治定力，避免走封闭僵化的老路和改旗易帜的邪路。
是否坚决维护党中央权威和集中统一领导。党的历史、新中国发展的历史都告诉我们：要治理好我们这个大党、治理好我们这个大国，保证党的团结和集中统一至关重要，维护党中央权威至关重要。党中央强大，党组织才会强大；党中央没有权威，党组织就没有权威。维护党中央权威、保证全党令行禁止，是党和国家前途命运所系，是全国各族人民根本利益所在。习近平强调：“党中央权威，全党都必须自觉维护，并具体体现到自己的全部工作中去，决不能表面上喊着同党中央保持一致、实际上没当回事，更不能违背中央大政方针各自为政、自行其是。”维护党中央权威，最重要的是维护党中央的核心、全党的核心。党的十八届六中全会正式确立了习近平同志为党中央的核心、全党的核心，全会明确要求，“全党同志紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围”。习近平同志成为党中央的核心、全党的核心，是在新的伟大斗争实践中形成的，赢得了全党全军全国各族人民衷心拥护。全体党员必须坚定不移维护党中央权威，维护党中央的核心、全党的核心，自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。坚持党的领导，首先是坚持党中央的集中统一领导。办成大事，保持社会团结和谐，必须有统一意志、统一行动。如果各自为政、各行其是，就会一盘散沙，不仅什么事情也办不成，而且会给党和国家带来严重后果。习近平指出：“每一个党的组织、每一名党员干部，无论处在哪个领域、哪个层级、哪个部门和单位，都要服从党中央集中统一领导，确保党中央令行禁止。”
是否全面贯彻执行党的理论和路线方针政策。党的路线方针政策是全党行动的准则，是全党的大局，党的路线方针政策一旦确立，服从和执行就是绝对的、无条件的。习近平强调：“党的基本路线是国家的生命线、人民的幸福线，我们要坚持把以经济建设为中心作为兴国之要、把四项基本原则作为立国之本、把改革开放作为强国之路，不能有丝毫动摇。”对待党的理论和路线方针政策的立场和态度，是大是大非问题。每一个党员特别是领导干部都要旗帜鲜明地坚持“是”而反对“非”，不可有丝毫的含糊和动摇。习近平指出，“要始终忠诚于党，不折不扣执行党的路线方针政策，自觉从思想上政治上行动上同党中央保持高度一致”。党的各级组织和领导干部必须坚决贯彻执行党的路线方针政策，不能以局部或个人利益来决定取舍，有利的就执行，不利的就不执行或变通执行。
“尚贤者，政之本也。”习近平指出：“选什么人就是风向标，就有什么样的干部作风，乃至就有什么样的党风。”选人用人要突出政治标准，严把政治关，真正把优秀人才聚集到党和国家的事业中来。

（本文来源：学习中国）

