2012年年鉴材料

【概况】2012年度，党委统战部坚持以邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观为指导，认真学习贯彻党的十八会议精神，积极落实中央统战部和安徽省委统战部有关文件精神，紧紧围绕学校的中心工作，以做好各级人大、政协和民主党派换届的相关工作为重点，凝聚人心，求真务实，圆满地实现了工作目标，为学校可持续发展，为建设创新型高水平大学做出了积极贡献。    

　　【学习党的十八大精神  深化“同心”思想】
党的十八大召开后统战部要求各民主党派基层组织要将学习宣传贯彻党的十八大精神作为当前首要政治任务，切实将十八大精神学习好、领会好和贯彻好，以学习宣传贯彻党的十八大精神为契机，进一步加强自身建设，增强参政议政、建言献策的能力。要紧密联系工作实际，深入开展学习教育活动，努力提升业务能力和工作水平，以实际行动推动学校改革建设和发展。

组织人大代表、政协委员各党派负责人收看党的十八大开幕式。编印党的十八大精神辅导材料、及时发到各民主党派基层组织、党外知识分子联谊会和侨台联组织，促进了学习活动迅速开展。组织党外代表人士参加党的十八大精神主题报告会和座谈会，交流学习体会、在合肥工大校报开辟专栏，刊载党外代表人士学习心得。 

在学习党的十八大精神 、深化“同心”思想的活动中，有8人被各民主党派安徽省委评为先进个人。

【参政议政、民主监督工作】

鼓励和支持学校各级人大代表、政协委员积极参政议政。在“两会”召开前夕，专门召开提案、议案征求意见座谈会，开通两会电子信箱，为各级人大代表、政协委员撰写提案、议案搜集整理材料，提供支持和服务。在2012年各级人大和政协会议上，学校各级人大代表和政协委员共撰写提交提案议案40件。其中4位省政协委员的提案被中共安徽省委办公厅、安徽省人民政府办公厅、政协安徽省委员会办公厅评为2010—2012年度省政协优秀提案。分别是：在2010年省政协十届三次会议上吴椒军提交的“关于制定合芜蚌自主创新综合试验区知识产权战略的建议”的0428号提案、在2011年省政协十届四次会议上魏臻提交的“关于加快合肥市公共租赁房建设的建议”的0131号提案、汪家权提交的“建立相关标准，强化巢湖流域水污染防治” 的0455号提案、赵韩提交的“关于支持新能源汽车发展的提案” 的0715号提案。

     组织省情、民情、校情考察。组织人大代表、政协委员、省政府参事和各民主党派（知联会）负责人到宣城校区、泾县新四军纪念馆参观考察，组织知联会会员到中国合肥非物质文化遗产园参观考察，组织政协退下来的老委员到六安、佛子岭水库等地参观考察。让他们在实践一线了解省情、校情以及社情民意，进一步提高他们参政议政、民主监督的水平。

 以多种形式为党外代表人士建言献策创造条件。通过组织召开各民主党派（知联会）负责人、各级人大代表、政协委员校情通报会、工作交流会、中秋座谈会、迎春茶话会等多种形式，广泛征求党外代表人士意见或建议，并有相当一部分意见和建议被学校采纳。

【民主党派工作】

抓好学校各民主党派（知联会）的领导班子建设和思想教育工作。全力支持各民主党派基层组织（知联会）加强政治理论学习和开展组织活动，不断加强自身建设。引导各民主党派按照各自章程和上级规定的发展规模开展组织发展工作，坚持政治标准，结合实际发展新成员，全年共发展民主党派成员14 人。协助各民主党派基层组织做好换届的组织及有关人事安排工作。全年共协助完成了民盟、九三学社、民建、民革、农工等基层组织完成换届工作。

努力加强培训工作。选送5名民主党派基层组织负责人参加省委统战部举办的党外人士培训班、2人参加民主党派省委举办的培训班。

积极协助各民主党派做好后备干部的培养选拔和推荐考核工作。深入基层，及时发现党外优秀人才，向有关党派和政府部门推荐后备人才。建立健全培养选拔的工作机制，把党外人士培养选拔工作纳入规范化轨道，为实现统一战线和多党合作事业的发展提供保障。

加强数据库建设，及时对各民主党派基层组织、以及具有正高级职称以上党外知识分子有关情况进行更新。会同组织部门完善“十二五”期间党外后备干部人选培养规划，为做好新时期民主党派工作打下了良好的基础。

【省市区人大、政协换届工作】

2012年省市区人大代表、政协换届，是一项任务重，要求高，程序多，难度大，政策性强的工作。在校党委的领导下，会同组织部等有关部门，严格按照上级党组织的指示精神，坚持统筹兼顾、民主协商和党管干部的原则，积极主动，周密组织，圆满完成了换届工作。

认真做好各级人大、政协和省级各民主党派换届有关人员的选拔、考察和举荐工作。学校选拔举荐了30多位专家教授作为各级人大代表和政协委员候选人。对省级政协委员和有关民主党派省委副主委20多人进行考察。有1人当选全国人大代表，2人当选安徽省人大常委，1人当选合肥市人大代表，17人被推荐为安徽省省政协委员，其中3人当选为安徽省政协常委，2人被推荐为合肥市政协委员。推荐7人担任了民主党派省委委员：其中常委6名，主委、副主委5名。基本做到退下的舒心，留任的安心，新任的放心，为多党合作和统一战线又输送了一批合格的人才。

　 【组织开展多种主题教育活动】

积极做好各党派基层组织开展活动必要的物质、资金支持和服务工作，鼓励和支持各党派开展形式多样、丰富多彩的社会服务活动，充分发动民主党派成员广泛参与，进一步增强党派组织的生机与活力，进一步深化"同心"思想。暑假期间，组织了人大代表、政协委员、民主党派负责人、无党派代表人士、侨台联负责同志到西安去参观学习，组织各民主党派基层组织成员参观合肥的市政建设、考察安徽的新农村建设、西安事变纪念馆等。

     【侨台联和民族宗教工作】

认真落实党的侨务政策、对台政策和民族宗教政策，做好校侨台联工作，加强与港澳台侨同胞的联系，积极开展对外交往和海外联谊活动。同时，加强与校内外有关部门的合作，关注师生中特别是大学生中的民族问题和信教情况，及时进行教育引导，为学校稳定做出了应有的贡献。

【统战理论研究和宣传工作】

参加华东地区高校统战工作研讨会，我校“制度创新铸根基，党派工作争上游（一校一品）”交流材料获得好评，统战部人员发表学术论文3篇、申报安徽省社会主义学院课题1项，1项研究课题获安徽省委统战部理论政策研究创新成果二等奖，对统战工作开展起到了借鉴和促进作用；
充分利用各种媒体宣传学校统一战线工作，对统战部的网页及时进行维护和更新，在校电视台、网页、校报刊及时刊登统战工作的报道40多篇，宣传了统战工作，扩大了统战工作的影响力。

【加强统战部自身建设】

建立和完善了统战部党支部民主生活会等6项制度，制定、完善了党外代表人士座谈会（情况通报会）等10多项工作制度和流程，促进了统战工作顺利开展。

【做好两节走访、慰问工作】

关心统战对象的学习生活和工作情况，积极帮助他们解决问题，营造良好的校园和谐氛围。春节前后统战部共计慰问党外代表人士以及统战部离退休人员30多人。各民主党派基层组织分别看望了家庭有困难和生病住院人员。
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