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【概况】2011年度，党委统战部坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，用科学发展观统领统一战线工作，认真学习贯彻党的十七届六中全会和胡锦涛总书记“七一”讲话精神，积极落实中央统战部和安徽省委统战部有关会议精神，紧紧围绕学校的中心工作，发挥统一战线成员的积极性、主动性和创造性，同心同德，团结奋斗，为学校可持续发展，建设创新型高水平大学做出了积极贡献。       

【“三同”教育活动】

在学校各民主党派中大力开展“三同”教育活动，即在思想上与党同心同德，在目标上与党同心同向，在行动上与党同心同行。组织党外人士认真学习胡锦涛总书记“七一”讲话精神。
以纪念中国共产党建党90周年、辛亥革命100周年为契机，开展“重温历史、同心同行”主题教育活动。通过组织召开纪念建党90周年、辛亥革命100周年座谈会，组织省市区人大代表、政协委员、各民主党派负责人开展红色之旅，各民主党派基层组织赴微山湖、台儿庄、孟良崮、南京雨花台、中山陵、遇难同胞纪念馆等地开展追忆革命传统系列活动，接受革命传统教育。
在开展“三同”教育活动中，民革合工大总支檀结庆被民革中央评为“学习践行社会主义核心价值体系先进个人。民盟合工大基层委员会李学良被民盟中央评为先进个人”称号。陈敏、胡存刚被民盟安徽省委授予“先进个人”光荣称号。
【参政议政、民主监督工作】

鼓励和支持我校各级人大代表、政协委员积极参政议政。在“两会”召开前夕，专门召开提案、议案征求意见座谈会，开通两会电子信箱，为政协委员、人大代表撰写提案、议案收集材料。在2011年各级人大和政协会议上，学校各级人大代表和政协委员共撰写提交提案议案35件。
组织我校各级政协委员、人大代表，以及省政府参事、各民主党派负责人和历届政协老委员，开展形式多样、内容丰富的调研考察活动，鼓励他们积极反映社情民意，参与学校关工委和教学督导组工作。
【民主党派工作】

抓好学校各民主党派的领导班子建设和思想教育工作。支持各民主党派开展组织活动，不断加强自身建设；引导各民主党派按照各自章程和上级规定的发展规模开展组织发展工作，坚持政治标准，结合实际发展新成员。协助学校致公党工大总支完成换届工作及其他即将到届民主党派基层组织的换届准备工作。

积极协助学校各民主党派做好后备干部的培养选拔和推荐考核工作。深入基层，及时发现党外优秀人才，向有关党派和政府部门推荐新生力量。建立健全培养选拔的工作机制，把党外人士培养选拔工作纳入规范化轨道，为实现统一战线和多党合作事业的发展提供保障。配合安徽省委统战部选送2名同志分赴黟县和瑶海区挂职锻炼，并于十月圆满完成挂职任务，受到挂职单位的好评。

发挥党外人士积极作用，为学校党外知识分子建言献策和民主监督创造条件。坚持双月学习座谈制度，先后召开各民主党派负责人会议、各级政协委员人大代表学习会、中秋座谈会、情况通报会、迎春茶话会，广泛征求党外人士对学校工作的意见和建议，并有相当一部分意见和建议被学校采纳。

加强数据库建设，及时对各民主党派基层组织、以及具有正高级职称以上党外知识分子有关情况进行更新。较为系统地掌握了学校各党外人士的职称、年龄、任职等基本情况，会同组织部门拟定“十二五”期间党外后备干部人选培养规划，为做好新时期民主党派工作打下了良好的基础。

【区人大、政协换届工作】
积极协助做好庐阳区、包河区人大、政协的换届工作，协助组织部门做好党外人大代表推荐和选举工作。推荐包河区政协常委1人、庐阳区人大副主任1人、庐阳区政协常委1人，同时为2012年安徽省、市人大、政协、各民主党派省级组织换届做好推荐人选的准备工作。  
 【成立党外知识分子联谊会】
根据安徽省委统战部的要求，12月份成立了学校党外知识分子联谊会，为学校党外知识分子更好地发挥作用提供了新的平台和工作载体，使学校党外知识分子能够更好地了解政策，交流信息，联络感情，建言献策，为学校改革发展做出更大的贡献。

    【侨台联和民族宗教工作】
认真落实党的侨务政策、对台政策和民族宗教政策，做好学校侨台联工作，加强与港澳台侨同胞的联系，积极开展对外交往和海外联谊活动。同时，加强与校内外有关部门合作，关注师生中特别是大学生中的民族问题和信教情况，及时进行教育引导。组织我校少数民族学生积极参加省宗教局组织的各类活动。
【华东地区高校统战工作研讨会论文编辑出版工作】
 6月下旬，学校承担了华东地区高校统战工作研讨大会论文的编辑出版任务。在时间紧、任务重的情况下，圆满完成论文的编辑出版任务，受到了安徽省委统战部、安徽省高校统战工作研究会、参会兄弟高校的一致好评。

【统战理论研究和宣传工作】
充分利用各种媒体宣传学校统一战线工作。在全国、华东地区、全省高校统战工作会议上提交论文3篇，及时更新统战部网页，通过学校电视台、新闻文化网、校报等媒体及时报道统一战线工作最新动态。
【加强统战部自身建设】
制定、完善统战工作的各项制度及工作流程，积极开展创先争优活动。按照学校部署和要求，围绕学校“落实十二五规划、服务学生健康成长”活动的主题，以“三亮”、“三优”为标准，努力做到统战工作创佳绩，党派工作争上游，统战部机关工作人员的大局意识和服务能力得到进一步提升。
【做好两节走访、慰问工作】
关心统战对象的学习生活和工作情况，积极帮助他们解决问题，营造良好的校园和谐氛围。春节前后，统战部共计慰问党外代表人士以及统战部离退休人员30多人。各民主党派基层组织也分别看望了家庭有困难和生病住院成员。
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