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核心要点：
■中国共产党领导的多党合作和政治协商制度是具有中国特色的社会主义政党制度，共产党领导、多党派合作，共产党执政、多党派参政，构成了我国政党政治格局的基本特征。
■党的十八大以来，习近平总书记就坚持和完善我国政治制度和政党制度作出了深刻论述，提出了一系列新理念新思想新战略，成为习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分。
■我国多党合作制度是在长期革命、建设、改革实践中形成和发展起来的，植根于我国土壤，适合我国国情，已彰显出我国政治制度的巨大优越性。
■中国共产党领导的多党合作是世界政党史上的一种崭新的政党关系，具有独特政治优势。
■中国共产党领导是多党合作事业健康发展的根本保证，坚持中国共产党的领导是多党合作事业发展的根本原则。
■在新时代推进多党合作事业发展，必须牢固树立“四个意识”，坚决维护习近平总书记的核心地位，坚决维护党中央权威和集中统一领导。
■提升制度效能是多党合作事业发展的关键所在。要支持各民主党派、无党派人士围绕中心、服务大局，最广泛地汇集各党派、社会各界的智慧，共商国是，共襄伟业，把中国共产党领导的多党合作和政治协商制度效能提高到新水平。
■加强中国特色社会主义参政党建设是多党合作事业发展的重要方面。要以思想政治建设为统领，以组织建设为基础，以领导班子建设为重点，支持民主党派加强自身建设，提高政治把握能力、参政议政能力、组织领导能力、合作共事能力、解决自身问题能力。
■为人类政治文明发展提供中国方案是多党合作事业的重要使命。要顺应我国日益走近世界舞台中央的新形势，积极回应国际社会对我国政党制度的关切，提升我国多党合作制度国际话语权，为人类政治文明发展作出应有贡献。
   中国共产党领导的多党合作和政治协商制度是具有中国特色的社会主义政党制度，共产党领导、多党派合作，共产党执政、多党派参政，构成了我国政党政治格局的基本特征。党的十八大以来，习近平总书记在治国理政实践中，就坚持和完善我国政治制度和政党制度作出了深刻论述，提出了一系列新理念新思想新战略，成为习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分。党的十九大报告指出：“坚持长期共存、互相监督、肝胆相照、荣辱与共，支持民主党派按照中国特色社会主义参政党要求更好履行职能”，进一步明确了中国特色社会主义政党制度的基本方略。深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，大力推进多党合作事业发展，对夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利具有重要而深远的意义。
   一、中国共产党领导的多党合作和政治协商制度是我国社会主义政治制度的独特优势和鲜明特色
   我国多党合作制度是在长期革命、建设、改革实践中形成和发展起来的，彰显出我国政治制度的巨大优越性。习近平总书记强调，讲我们党、我们国家的制度优势和特点，中国共产党领导的多党合作和政治协商制度是很重要的一个方面，也是我国政治格局稳定的重要制度保证。这个制度是适合我国国情的，已植根于我国土壤，构成了中国特色社会主义制度的一个鲜明特色。这些重要论述，为我们认识多党合作的制度优势，进一步坚持和完善多党合作制度指明了方向。
   中国共产党领导的多党合作是世界政党史上的一种崭新的政党关系，具有独特政治优势。一是具有共同思想政治基础的团结合作优势。中国共产党同各民主党派、无党派人士的合作，是建立在共同思想政治基础之上的，在今天，这个共同的思想政治基础就是坚持和发展中国特色社会主义。各民主党派、无党派人士坚持和拥护中国共产党的领导，就是因为他们认定了只有中国特色社会主义，才是发展中国、实现中华民族伟大复兴的唯一正确道路。二是具有统筹各方利益和协调各方关系的优势。多党合作能够充分反映各方利益和诉求，通过畅通利益表达渠道、凝聚广泛共识，使各方面的利益得到统筹兼顾，从根本上保证我国政局的持续和谐稳定。三是具有众人的事情由众人商量的政治参与优势。中国共产党领导的多党合作和政治协商制度体现的是一种独特的民主形式，这就是协商民主。通过有事多商量、遇事多商量、做事多商量，把协商贯穿于决策之前和决策实施之中，保证人民在国家政治生活中持续广泛深入地参与，充分集中社会各方面智慧，调动各方面力量。我们要切实增强多党合作制度自信，从全面贯彻新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略的高度，进一步坚持和完善中国共产党领导的多党合作制度，引导各民主党派成员、无党派人士切实承担起中国特色社会主义亲历者、实践者、维护者、捍卫者的政治责任。
   二、坚持中国共产党的领导是多党合作事业发展的根本原则
   中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征，是中国特色社会主义制度的最大优势，也是多党合作事业健康发展的根本保证。习近平总书记强调，我国社会主义政治制度优越性的一个突出特点是党总揽全局、协调各方的领导核心作用，中国共产党的领导，是包括各民主党派、各团体、各民族、各阶层、各界人士在内的全体中国人民的共同选择，要坚持和完善中国共产党领导的多党合作和政治协商制度，加强社会各种力量的合作协调。习近平总书记的重要指示，为多党合作事业健康发展提供了根本遵循。
   多党合作要坚持正确方向、实现共同目标、协调一致行动，必须在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的中共中央保持高度一致。维护习近平总书记的核心地位，是我们战胜困难、从胜利走向胜利的关键所在，也是坚持和完善多党合作制度的关键所在。中国共产党的核心越坚强，党的凝聚力就越大，多党合作的格局就越稳固，才能形成“众星拱月”的生动局面。党的十八大以来党和国家事业发生的历史性变革充分证明，习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心，是党心所向、民心所向，赢得了全党全军全国各族人民衷心拥护。在新时代推进多党合作事业发展，必须引导广大民主党派成员、无党派人士牢固树立“四个意识”，坚决维护习近平总书记的核心地位，坚决维护党中央权威和集中统一领导，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的中共中央周围，不断巩固全国各族人民的大团结。
   三、提升制度效能是多党合作事业发展的关键所在
   中国共产党领导的多党合作和政治协商制度作为我国的基本政治制度，随着中国特色社会主义民主政治的发展，需要在实践中进一步提升它的效能。习近平总书记就提升中国共产党领导的多党合作和政治协商制度效能作出了重要指示，要求中共各级党委为民主党派和无党派人士履行职能提供支持，认真听取和积极采纳党外人士意见和建议；希望各民主党派充分认识肩负的重要责任和使命，多建睿智之言，多献务实之策。这些重要论述，为充分发挥民主党派作用、提升多党合作制度效能提供了重要指导。
   党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央制定了《中国共产党统一战线工作条例（试行）》《关于加强社会主义协商民主建设的意见》《关于加强政党协商的实施意见》等党内法规和政策文件，为民主党派、无党派人士履职尽责提供了有力保障。各民主党派中央围绕统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，聚焦供给侧结构性改革、新型城镇化和“一带一路”建设、脱贫攻坚等重大问题，深入考察调研，积极建言献策，向党中央、国务院报送书面意见建议539件。受中共中央委托，各民主党派中央对口8个脱贫攻坚任务重的中西部省区开展脱贫攻坚民主监督工作，提出意见建议40余项。中共中央召开或委托有关部门召开协商会、座谈会、情况通报会共124次，其中习近平总书记亲自主持召开24次，先后就党的十九大报告和党的十八届历次中央全会报告（征求意见稿）、“十三五”规划等战略性全局性问题与党外人士真诚协商、认真听取意见建议，有力地推动了科学决策、民主决策。同时，通过人民政协这一专门协商机构，最广泛地汇集各党派、社会各界的智慧，共商国是，共襄伟业，形成了人民的事业人民共同商量的生动局面。
   党的十九大对决胜全面建成小康社会、开启建设社会主义现代化强国新征程作出了全面部署，也为多党合作事业提供了广阔舞台。要支持各民主党派、无党派人士围绕中心、服务大局，紧扣实施“七大战略”、打好“三大攻坚战”，开展考察调研，提出意见建议。要着眼完善人民当家作主制度体系，进一步规范协商程序、健全保障机制，推动社会主义协商民主广泛、多层、制度化发展。要认真总结民主党派民主监督实践经验，丰富民主监督形式，拓宽民主监督渠道，把中国共产党领导的多党合作和政治协商制度效能提高到新水平。
   四、加强中国特色社会主义参政党建设是多党合作事业发展的重要方面
   民主党派和无党派人士是多党合作的参与者，其自身建设水平关系到多党合作制度的巩固和发展。习近平总书记强调，各民主党派是同中国共产党通力合作的中国特色社会主义参政党，无党派人士是我国政治生活中的一支重要力量，要准确把握建设中国特色社会主义参政党的基本要求，继承优良传统，把握时代要求，支持民主党派加强思想、组织、制度特别是领导班子建设，提高政治把握能力、参政议政能力、组织领导能力、合作共事能力、解决自身问题能力。这些重要论述，阐明了新时代民主党派和无党派人士的性质地位，为加强民主党派、无党派人士自身建设提出了新的更高要求。
   党的十八大以来，中国共产党推进党的建设新的伟大工程取得了历史性成就，参政党也需要加强自身建设，更好地履行职能，进一步提高多党合作水平。当前，民主党派成员已达到110多万，改革开放后成长起来的新成员成为民主党派的主体，一些新的社会阶层人士和非公有制经济人士成为民主党派成员，队伍构成、思想观念更加多样，民主党派自身建设尤其是思想政治建设面临许多新的课题。要按照中国特色社会主义参政党的要求，支持民主党派全面加强自身建设。要以思想政治建设为统领，组织开展“不忘合作初心，继续携手前进”主题教育活动，弘扬优良传统，深化政治交接，巩固共同思想政治基础。要以组织建设为基础，严把成员发展质量关，加强对各级组织和成员的教育和管理。要以领导班子建设为重点，坚持民主集中制原则，健全领导班子议事规则，完善集体领导与个人分工负责相结合的机制，增强解决自身问题的能力，始终保持民主党派的进步性和广泛性。
   五、为人类政治文明发展提供中国方案是多党合作事业的重要使命
   世界上没有完全相同的政治制度模式，政治制度不能脱离特定社会政治条件和历史文化传统来抽象评判，不能定于一尊，不能生搬硬套外国政治制度模式。习近平总书记指出，我们不能照搬发达国家现代化模式，必须走自己的道路，对人类有所贡献，中国共产党人和中国人民完全有信心为人类对更好社会制度的探索提供中国方案。中国共产党领导的多党合作和政治协商制度的成功实践，以其鲜明的中国特色和中国气派，彰显了中国智慧，为世界政党政治发展提供了有益借鉴。
   改革开放40年来，在中国共产党领导下，中国走出了一条与西方国家完全不同的社会主义现代化道路，打破了发展中国家对西方国家现代化的“路径依赖”。当前，“西方民主”标榜的“三权分立”“两党制衡”的制度设计，发展至今已经异化为选票政治、金钱政治，滋生出行政效率低下、经济发展停滞、社会族群撕裂等诸多弊端。一些发展中国家盲目照搬西方“民主政体”，引发“颜色革命”“街头政治”，社会动荡、经济凋敝、政府瘫痪的乱局接连上演。与“西方之乱”形成鲜明对照的是“中国之治”。在我国的政党制度中，中国共产党同各民主党派长期共存、互相监督、肝胆相照、荣辱与共，形成了共同致力于中国特色社会主义的强大凝聚力，这就是我们的制度优势所在。
   中国特色社会主义进入新时代，意味着中国特色社会主义道路、理论、制度、文化不断发展，拓展了发展中国家走向现代化的途径，给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全新选择。要顺应我国日益走近世界舞台中央的新形势，深入研究多党合作制度的理论基础、鲜明特征、实践价值，不断推进多党合作理论创新、实践创新、制度创新，进一步彰显多党合作的制度优势。要积极回应国际社会对我国政党制度的关切，加大多党合作宣传力度，讲好多党合作故事，提升我国多党合作制度国际话语权，为人类政治文明发展作出应有贡献。
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